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alităţile ideologice şi artstiice ale artei realiste sovietice devin din 
ce în ce mai însemnate. C Totuşi, desvoltarea continuă a artei sovietice întâmpină piedici 
datorită faptului că mulţi dintre artişti nu stăpânesc în deplină 

măsură măestria artei lor. 
Pentru înţelegerea problemei măestriei în artă, este de cea mai mare 

însemnătate definirea justă a tipicului în artă. 
Nici nu ne putem închipui cât de multe insuccese şi eşecuri s' au produs, 

cât de multe opere şterse şi lipsite de viaţă au apărut, numai pentrucă mulţi 
artişti, neînţelegând just tipicul în viaţă, au luat -- din fenomene, fapte şi eve, 
nimente - numai ceea ce reprezenta o medie statistică, ceea ce era obişnuit 
şi se repeta des, dându,se în lături şi ocolind caracterele viguroase şi situaţiile 
ieşite din comun, deşi tocrnai acestea exprimau de celt" mai multe ori şi în cea 
mat completă rnăsură esenţa fenomenelor tratate de ei. 

Artiştii s 'au temut de asemenea să exagereze conştient şi să contureze 
mai pronunţat figurile clin operele lor, neînţelegând că prin accentuarea trăsă, 
turilor principale ale figurii şi prin înlăturarea amănuntelor supărătoare şi ~e 
prisos, e1 izbuteau să exprime cu mai multă vigoare esenţa fenomenului tratat 
de ei. 

ln sfârşit, se întâmpla adesea ca artiştii să înţeleagă greşit sarcina de a 
înfăţişa obiectiv realitatea şi, nepătrunzând natura reală a tipicului, să dea o 
imagine pasivă, obiectivistă, naturalistă a realităţii. Ei nu înţelegeau că o imagine 
tipică nu cuprinde numai trăsăturile tipice din viaţă, ci include şi sentimentele 
personale ale artistului, atitudinea lui faţă de viaţă, aprecierea pe care o dă el 
fenomenelor. Definirea ccrectă a tipicului indică artiştilor calea spre ohseri·area justă 
a }aptelor din realitate şi spre generalizarea acest,,ra prin mijl,~ace artistice -- spre 
tipizare, adicâ spre Însuşirea ha=elor adaăratei măestrii în arta realist/i. 

Din punct de vedere al marxism,leninismului, măestria artistică este in<li, 
solubil legată de esenţa ideologică a artei realiste şi e fundamental opusă cerin, 
ţelor naturaliste şi formaliste în acest domeniu. 

Arta realistă, Întemeiată pe concepţia materialistă asupra lumii, se bazează 
şi în problemele de măestrie pe legile obiective ale realităţii. De aceea, măestria 

• Articol apărut în «lsk11sstv~». N,·. 4, 195]. 

:.!05 

https://biblioteca-digitala.ro / http://istoria-artei.ro 



de care dă dovadă un artist realist în redarea fenomenelor din viata socială si 
din natură, poate fi apreciată luându,se ca punct de plecare nu gustu;ile şi repr;, 
zentările subiective, ci legile realităţii în care au existenţă obiectivă. Percepţiile 
noastre sensoriale sunt oglindirea realităţii lumii obiective, dar ele ne dau o 
reflectare incompletă a esenţei lucrurilor. Pentru a oglindi legile interioare ale 
lucrurilor este necesară funcţia gândirii. 

Prelucrând şi selecţionând conţinutul impresiilor sale sensoriale şi al 
sensaţiilor sale şi înlăturând tot ce este accidental, fals şi secundar în ele, artistul, 
maestru, printr' o analiză şi o gândire profundă şi pe baza experienţei şi cunoş, 
tinţelor sale ajunge la o oglindire mai adevărată, mai generalizată şi mai completă 
a lucrurilor care există în mod obiectiv. 

Justeţea cu care artistul oglindeşte realitatea este verificată în practica 
socială a oamenilor. 

lată de ce capătă o excepţională importanţă pentru desvoltarea măestriei 
aprecierea operelor din punct de vedere social - apreciere care trebue în primul 
rând să,i dea artistului forţele necesare pentru ca să,şi lichideze lipsurile şi să,şi 
însuşească într' o măsură tot mai deplină măestria artei sale. 

Pornind dela principiul că măestria înseamnă exprimarea în opera de 
artă, prin mijloacele picturii, a conţinutului de idei, într'o formă artistică desă, 
vârşită, trebue în primul rând să ne oprim asupra măestriei concepţiei, ca fiind 
din punct de vedere cronologic primul moment şi totodată cel n-tai însemnat, 
în procesul de creaţie. 

Pentru a putea concepe profund şi cu măestrie o operă de artă, artistul 
realist trebue în pri1nul rând nu numai să fie sincer interesat în exprimarea 
artistică a unei anumite idei cu sens social, dar şi să cunoască foarte bine acel 
domeniu de viaţă în care ideea respectivă se întruchipează în modul cel mai 
sugestiv. 

ln cursul acestui moment iniţial al procesului de creaţie artistul trebue 
să ştie să soarbă şi să îmbine În el însuşi cât mai multe impresii <lin viaţă, stw 
diind şi observând toate contradicţiile, conflictele şi ciocnirile din viaţă, toate 
aspectele multilaterale ale fenomenului pe care,I redă. ln această perioadă e 
nevoie în primul rând ca artistul să acu1nuleze o cantitate uriaşă de observaţii 
şi de materiale. Apoi, prin generalizare el trebue să ştie să găsească în ansamblul 
acestor fapte şi materiale imaginea artistică în stare să exprime în modul cel 
mai complet esenţa însăşi a fenomenului ales <le autor. 

Tocmai prin această capacitate a sa de a generaliza în mod creator faptele 
şi de a găsi expresia lor plastică, se deosebeşte artistul de meşteşugar, tocmai ea 
imprimă creaţiei sale conţinut şi semnificaţie ideologico,socială. 

Măestria constă în a ne sprijini pe faptele din viaţă, fără a le repeta 
întocmai, căci aceasta ar fi, după cum spune Gorki, o simplă « descriere prin 
fapte>>, « fotografiere>>, copiere mecanică după natură. 

Tocmai împotriva acestui fel de a copia, adesea în mod conştiincios, dar 
în mod pasiv, în stil de proces,verbal, fragmente Întâmplătoare din viaţă, se ridica 
A. M. Gorki, atunci când scria că: « ... arta adevărată are dreptul să exagereze» 1 . 

Măestria artistului în perioada în care îşi concepe opera constă în a găsi aspec, 
tele interioare cele mai preţioase, cele mai sugestive şi mai tipice ale fenomenelor. 

Până şi studiul vieţii, la un mare artist se manifestă în căutări creatoare, 
inspirate, pentru a găsi figuri poetice, evenimente emoţionante, momente suges, 

1 :\. M. Gark,, Despr~ Iii eratură, Ed. Savetskaia literatura, Moscova. 1914, p 361. 
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tive şi pline de patos, În care să se desvălue laturile cele mai importante ale 
realităţii în toată amplitudinea lor. 

Este foarte regretabil că artiştii noştri nu înţeleg adesea cât de important 
este acest moment în procesul de creaţie şi se străduesc să,! lichideze cât mai 
repede, oprindwse la prima idee, la observaţii întâmplătoare. Apoi, ei se chinuesc 
îndelung pentru a putea să întruchipeze această concepţie defectuoasă, neînţe, 
legând că principala greşeală a fost făcută chiar la începerea lucrului. 

Se întâmplă ca până şi maeştri recunoscuţi ai subiectului să reali, 
zeze tablouri slabe, ale căror scăderi decurg în întregime din concepţia 
greşită. 

Astfel, o serie de lucrări expuse la Expoziţia unională din 19p <ş1, 111tre 
altele, tabloul << Pe Nipru >> realizat de talentata pictoriţă ucraineană, T. lablon, 
skaia) poartă pecetea pripei, a insuficientei profunzimi cu care au fost concepute. 
Marele număr de figuri scăldate în lumina soarelui, compoziţia complicată, 
poziţiile, formele, mişcările şi gesturile variate - toate acestea dovedesc că 
pictoriţa a muncit mult la tabloul ei. Dar dacă vizitatorul se opreşte asupra con, 
ţinutului lucrării, vede că aceasta îi spune prea puţin. Subiectul lucrării este 
un concurs sportiv pe Nipru, dar el nu este prelucrat limpede în tablou. Compo, 
ziţia e fragmentată şi conţine multe figuri întâmplătoare, multe poziţii şi gesturi 
tot întâmplătoare. Şi chipurile tinerilor sunt şablonizate şi lipsite <le trăsături tipice. 
Faptul că la baza tabloului nu a stat o concepţie limpede şi unitară, că însăşi 
ideea operei este difuză şi compoziţia nu a fost temeinic prelucrată, nu au putut 
să ducă decât la realizarea unui tablou înjghebat parcă din mai multe fragmente, 
scene şi figuri răsleţe, uneori foarte reuşite, Jar de cele mai multe ori întâmplă, 
toare şi prea puţin expresive. 

Să luăm un alt exemplu: tabloul « Pe şantierul unei mari construcţii 
staliniste>► executat de colectivul de pictori condus de P. Sokolov,Skalia, lucrare 
expusă la Expoziţia din 1951. Aici concepţia neaprofundată reiese din înşirarea 
mecanică a o mulţime de detalii, de poziţii şi de scene care sunt substituite unei 
imagini artistice unice, viguroase şi armonioase. 

Am putea cita multe exemple din care să rezulte că tema tabloului, 
subiectul nu au fost bine gândite, dar şi cele enumerate sunt suficiente pentru 
a stabili că prima cerinţa a măestriei artistice ccmtd în capacitatea de a găsi tipicul 
în ,,,aţa şi dr: a generaliza în m,,d creat,,,- faptele, e,·enimentele şi fen,,menele, de a 
desvălui caracterele tipice în împrejurări tipice. 

G. Riajski, de pildă, în tablourile «Preşedinta)) şi « Delegata 1>, create 
în preajma anului 19,0, ne,a redat figura tipică şi viguroasă a femeii sovietice 
înaintate, care exprimă esenţa unei noi forţe sociale. 

ln tabloul lui B. lohanson << Interogatoriul comuniştilor >> găsim de ase, 
menea figurile tipice ale unor oameni sovietici, plini de bărbăţie, pătrunşi de 
o profundă credinţă în victoria ideilor comuniste şi privind fără teamă în ochii 
gardiştilor albi, care se pregătesc să,i chinuie cu cruzime. 

Tablourile lui M. Grekov sunt uimitoare prin forţa lor veridică, căci 
pictorul a exprimat în ele cu multă vigoare artistică trăsăturile tipice ale eroilor 
modesti ai războiului civil. 

' Figurile tipice din tabloul << Sfârşitul >> de Kukrîniksî aparţin unei cate, 
gorii cu totul diferite. Scoaterea în relief a caracterului lui Hitler şi al acoliţilor 
lui, prezentaţi în momentul prăbuşirii totale a planurilor lor, e usturătoare şi 
desvălue cu o mare profunzime esenţa bandei de criminali fascişti, care au ajuns 
la sfârşitul inevitabil. 
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Mai putem cita <lestul de multe alte pilde din pictura realistă sovietică, 
în care tipicul se găseşte exprimat în mod convingător şi la un înalt nivel artistic, 
şi în care studierea cu cea mai mare luare aminte a faptelor, din realitatea încon, 
jurătoare, înţelegerea justă a legilor de desvoltare a vieţii, exagerarea conştientă, 
sublinierea trăsăturilor caracteristice şi generalizarea creatoare a faptelor şi a 
observaţiilor din viaţă servesc drept bază pentru crearea unor figuri cu adevărat 
tipice, pentru crearea unei opere cu un bogat conţinut de viaţă şi necesară 
poporului. 

ln procesul formulării temei unei opere se manifestă cu o deosebită forţă 
şi în primul rând concepţia despre lume a autorului ei. Pictorul realist sovietic 
nu se mulţumeşte numai să studieze şi să observe fenomenele din viaţă, ci el 
caută să le descopere sensul lăuntric, să descopere legile dialectice şi le apreciază 
din punctul de vedere al ideilor înaintate ale epocii sale. lncă dela alegerea 
temelor şi subiectelor lucrărilor sale şi apoi, în tratarea lor veridică, pictorul 
sovietic se situează făţiş şi direct de partea a tot ce este nou şi progresist, expri, 
mând în opera sa interesele poporului. 

Concepându-şi subiectul, un pictor realist va căuta întotdeauna, în eveni, 
mentul pe care,! tratează, momentul când nu numai esenţa vitală a fenomenului, 
ci şi propria lui atitudine, a pictorului, faţă de ceea ce zugrăveşte, se va manifesta 
cu cea mai mare claritate în modul cel mai deplin şi cel mai variat. Spre deose, 
bire de ceea ce se petrece, de pildă, cu scriitorul, sau cu muzicianul, dificultatea 
pe care o întâmpină aici pictorul constă în faptul că din întregul eveniment 
el trebue să aleagă 1111 singur moment, care însă trebue nu numai să redea în 
modul cel mai complet esenţa întregului eveniment, dar şi să ofere bogate posi, 
bilităţi artistice, de compoziţie, psihologice şi picturale, căci o imagine artistică 
viguroasă este o condiţie necesară a exprimării tipicului în arta realistă. 

Astfel, în tabloul « Dimineaţa execuţiei streliţilorn, Surikov, în mod 
intentionat, nu a înfătisat însăsi executia, ci un moment anterior, în care erau 
expri~ate în toată a~1ploarea • şi cu f~rţă caracterele, poziţiile, sentimentele şi 
emoţiile personajelor, desvăluindwni,se în măsura cea mai completă concepţia 
ideologică a pictorului. 

Pe de altă parte, putem aminti aici că Kukrîniksî a făcut o mare gre, 
şeală în prima variantă a lucrării « Zoia », arătând tocmai momentul executării 
eroinei de către fascişti, moment în care predomină suferinţele fizice. Din cauza 
greşitei alegeri a momentului, prima variantă a tabloului nu era în măsură să 
redea întreaga măreţie a faptei eroice a tinerei partizane. 

Nu e o întâmplare faptul că maeştrii din trecut, când lucrau la pregă, 
tirea subiectului lor, căutau îndelung şi cu perseverenţă momentul cel mai 
favorabil din punct de vedere artistic şi cel mai interesant care să le permită 
să înfăţişeze în mod convingător figurile eroilor, relaţiile dintre ei şi stările lor 
s ufletes t i. 

0

Se întâmplă adesea la noi ca pictorii să nu ţină seama de această cerinţă 
a măestriei şi să se oprească asupra unor soluţii plictisitoare, şterse şi nesugestive 
din punct de vedere artistic. 

Astfel, de pildă, L. F attahov, în tabloul « Grânele s' au copt », care a 
fost expus la Expoziţia unională din 1952, înfăţişează un grup de oameni care 
stau de vorbă lângă lanul de secară; nici tipurile, nici gesturile, nici expresia 
feţei lor nu spune nimic spectatorului în legătură cu aspectele importante din 
viaţa acestor oameni, nu desvălue caracterele lor şi nu lasă să se presupună nimic 
despre relaţiile dintre ei. Aceasta s' a Întâmplat pentru că pictorul nu a urmat 
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chiar dela bun început singura cale justă, calea exageram şi accentuării con, 
ştiente a figurilor, calea adâncirii situaţiei redate, pentru a desvălui cât mai complet 
esenţa lăuntrică a celor zugrăvite de el. 

Găsim o rezolvare plictisitoare şi şablonizată a temelor în tabloul lui A. 
Gurevici şi I. luhno << Pe stadionul colhozului », cât şi în lucrarea de mari pro, 
porţii a lui V. Serov, V. Podkodvin şi D. Baliaeva intitulată << V. Lenin ia 
cuvântul la uzinele Putilov la 12 Mai 1917 >>, unde nu numai că Întreaga compoziţie 
este construită după principii standard, dar şi tipurile diferiţilor muncitori sunt 
inexpresive şi sărace din punct de vedere psihologic. 

Pictorii care creează asemenea tablouri nu sunt preocupaţi să găsească 
într'un eveniment momentul complex şi plin de conţinut artistic, ci iau ca punct 
de plecare numai scheme şablonizate şi curente. Acest schematism şi această 
tendinp spre simplificare în zugrăvirea fenomenelor din realitatea noastră, 
această incapacitate de a găsi şi a reda latura poetică a vieţii se exprimă în ten, 
dinţa de a da subiectelor un aspect neted şi frumos lăcuit, în teama de a înfăţişa 
viaţa aşa cum este ea, adică variată, plină de contraste şi de contradicţii. Pictorii 
noştri prezintă adesea noul, de parcă s 'ar naşte dela sine, fără a întâmpina vreo 
piedecă în calea sa, fără a se lovi de greutăţi şi fără a duce nicio luptă. Să exa, 
minăm, de pildă, tabloul executat de un grup de pictori georgieni, intitulat 
<< Tineretul lumii - pentru pace >> şi care a fost expus la Expoziţia unională 
din anul 1951. Lupta pentru pace, gigantică şi complexă, care necesită atâta 
eroism şi atâta bărbăţie, nc este înfăţişată aici ca o plimbare fără rost, şi neîm, 
piedecată de nimeni, a unei masse de oameni care zâmbesc fără nicio grijă şi 
poartă haine de sărbătoare. 

Tendinţa spre netezire şi lăcuire este adesea consecinţa faptului că autorul 
nu cunoaşte destul de bine fenomenul din viaţă pe care,[ tratează, nu înţelege 
esenta lui, nu cunoaste caracterele celor pe care,i înfătisează. Oare nu prin 
acea~ta se explică în' primul rând deficienţele celor ma/ ~nulte din tablourile 
pictorilor noştri consacrate muncii şi vieţii muncitorilor? La fiecare expoziţie 
putem vedea un număr din aceste tablouri pe aşa numite « teme de producţie», 
dar ele sunt aproape întotdeauna uniforme, standardizate şi întotdeauna oarecum 
<< netezite >>. Aşa au fost tablourile « Montarea turbinelor» - de colectivul picto, 
rilor leningradeni N. Veselov, N. Zagonek, N. Puşnin, E. Rubin şi I. Tulin 
şi << Schimbul păcii >> de l. T artakovski prezentate la expoziţia anuală de artă 
din anul 1951, sau « Proba de oţel» de E. Danilevski şi « Succesul torcătoarei>> 
de P. Rozin, care au fost expuse în 1952. ln acest din urmă tablou se conturează 
limpede deficienţele proprii şi multor altor lucrări. Toate personajele au poze 
artificiale, şablonizate, toate zâmbesc stt:'re,~tip şi îşi exprimă în acelaşi fel atitw 
elinea faţă de evenimentul petrecut. 

Este regretabil că pictorii noştri nu au creat încă destule tablouri în 
care să găsim exprimată fWezia muncii, tablouri care însă să nu treacă peste defi, 
cultăţile propriei munci, şi în care frumuseţea spirituală a omului sovietic şi 
bogăţia lumii sale interioare să nu fie redate numai printr' o îmbrăcăminte 
îngrijită şi frumuseţea exterioară a trăsăturilor, ci printr'un bogat conţinut psiho, 
logic al întregii figuri, prin redarea caracteristicii şi expresivităţii fizionomiei, 
printr' o adevărată frumuseţe artistică. 

Pentru rezolvarea justă a problemei complexe a figurii pozitive în pictură 
este de mare însemnătate tabloul lui I. Neprinţev « Odihna după luptă », con, 
sacrat oamenilor sovietici sirnpli, ostaşilor de rând ai Armatei Sovietice. Acest 
tablou exprimă la un înalt nivel artistic, şi cu o puternică măestrie optimismul, 
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nobletea si varietatea caracterelor celor înfătisati. El nu contine nimic fals, 
niciu~ul clin acele procedee standardizate la c;r~ ~1ai recurg încă adesea pictorii. 
Tabloul lui Neprinţev este un model de adevărată măestrie, de redare artistică 
şi veridică atât din punct de vedere psihologic, cât şi din acela al realităţii vieţii 
şi caracterelor individuale atât de variate şi de complexe ale unor oameni sovie, 
tici curajoşi. 

Tabloul tânărului pictor V. Gavrilov « ln zori» 0951' este de asemenea 
bine realizat. Autorul a redat cu căldură şi în mod veridic munca grea, pasio, 
nantă, plină de încercări şi de greutăţi neaşteptate a geologilor. El a mers pe linia 
expresivităţii psihologice - plastice, desvăluind lumea interioară complexă a 
tinerilor geologi sovietici care au întâmpinat în calea lor o piedecă serioasă şi nu 
au găsit încă drumul just pentru biruirea ei. Totuşi, spectatorul este convins 
că ei vor isbuti până în cele din urmă şi că sarcina ce le,a fost trasată va fi 
îndeplinită. Această convingere îi este insuflată de seriozitatea, dârzenia şi vo, 
inţa pe care pictorul le,a exprimat în figura eroului principal, şi de atitudinea 
generală a pictorului faţă de personajele sale, atitudine lirică, plină de căldură 
ce se degajează din toată această operă bună, însă, ce,i drept, din punct de 
vedere pictural - încă puţin « brută » . 

Dar pictura sovietică nu are numai menirea să înfăţişeze figurile pozitive 
şi realizările poporului nostru; ea trebue să ducă şi o luptă intrasigentă împo, 
triva lipsurilor şi a fenomenelor bolnăvicioase care mai există încă în societatea 
noastră. ln raportul de activitate al CC la Congresul al XlX,lea al Partidului, 
tovarăşul G. M. Malenkov a spus: « Literatura şi arta noastră sovietică trebuie 
să înfăţişeze cu îndrăzneală contradicţiile şi conflictele existente în viaţă, să ştie 
să folosească arma criticii ca unul din mijloacele eficiente de educare >> 1 . 

Pictorii noştri. au creat încă prea puţine tablouri care să răspundă acestei 
sarcini trasată de partid. E drept că în ultimul timp s,a observat o oarecare 
schimbare în această privinţă, în special la Expoziţia unională din 19p, când 
au apărut unele opere în care se încerca desvăluirea diferitelor conflicte existente 
în realitatea noastră. 

Astfel, pictorii A. Levitin şi I. T ulin din Leningrad au redat în tabloul 
« Ultimul număr al gazetei de secţie ►> o scenă plină de viaţă în care ne sunt 
înfătisati diferiti oameni cu atitudini diferite fat.:i de munca obstească. Perso, 
naj~l' ~egativ ~ste condam.nat de celelalte pers~naje ale tabloul~1i, fiecare din 
acestea exprimârzdwşi în Ja11! sdu aprecierea pe care o dă ewnirnentului. Pictorii 
nu folosesc tonul declarativ. ci arată evenimentul, subliniind prin grupare, şi 
prin mişcare, prin culoare şi prin ..:aracterizarea psihologică particularităţile 

tipice ale muncitorului tânăr şi încrezător în sine, care a ajuns să fie criticat la 
gazeta de perete, ale micului meseriaş, om blajin care râde în hohote şi sincer 
de caricatură, precum şi ale tinerii fete cu păr blond, care acum, după ce a citit critica 
din gazetă, priveşte într,un fel nou, sever, pe tovarăşul ei, care,i este poate prieten. 

ln ansamblu, tabloul reuşeşte s,i înfăţişeze un conflict destul de tipic 
din viaţa întreprinderilor noastre. 

Altfel este rezolvat conflictul în pictura << de gen>> « Lau criticat>>, al 
pictorului I. Griniuk. 

Luândwsi ceaiul de dimineată în cercul familiei, o familie sovietică obis, 
nuită, capul fan'tiliei dă cu ochii pe 'neaşteptate de un articol în care este critica~. 

1 G. M. Malenkov, Raportul Je activitate al Comitetului Central al P. C. (bJ al U RS.S. la Congresul 

al XIX,lea al Partidului, Ed. pentru literatu,ă politică, '9fJ, p. 81. 
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Gestul şi expresia voit nedumerită a feţei << eroului», privirile întrebătoare ale 
soţiei şi ale fiului său - iată care este motivul psihologic şi subiectul principal 
al tabloului. Aici conflictul se naste din contrastul între traiul tihnit si îndestulat 
al familiei - si << nenorocirea >> ~are o loveste din senin. ' 

Atitudi,nea pictorului faţă de acest ev~niment reiese din felul voit carica, 
tura! în care redă expresia de zăpăceală a capului familiei. V rând să stârnească 
râsul spectatorului, el Înzestrează pe << eroul » său cu o siluetă stângace şi gre, 
oaie, cu o faţă grosolană şi neatrăgătoare. 

La drept vorbind, această prelucrare exterioară marchează şi limita pre, 
lucrării de către autor a subiectului pe care şi l,a ales, deoarece celelalte per, 
sonaje, fizionomia şi acţiunile lor, precum şi celelalte elemente ale compoziţiei, 
nu se încadrează în caracterizarea personajului central al tabloului şi nu desvoltă 
subiectul. ln acest tablou pictorul a fost preocupat de îndeplinirea unei sar, 
cini de importanţă secundară, aceea a redării caracterului neaşteptat al eveni, 
mentului - şi i,a subordonat, în fond, întreaga temă a operei sale. Datorită 
acestui fapt, conflictul, care prezintă aspecte ale vieţii reale sovietice, a fost 
prezentat în mod neconvingător. 

Problema exprimării conflictului în pictura sovietică cere pictorilor o 
muncă dârză şi perseverentă, o studiere amănunţită şi plină de sensibilitate a 
vieţii, îndrăsneala de a formula aprecieri critice, precum şi pasiune în lupta 
împotriva lipsurilor şi fenomenelor bolnăvicioase. De asemenea, este neîn, 
doielnic că pentru a atinge măestria în redarea conflictelor din viaţă, pictorii 
sovietici trebue să studieze şi să,şi însuşească tradiţiile remarcabile ale marilor 
maeştri ai picturii ruse din trecut, ale căror opere exprimă în mod plastic, 
viguros şi luminos lupta neîmpăcată şi încordată, exprimă conflicte, ciocniri şi 
contradicţii între diferitele forţe, idei, caractere şi opinii sociale. 

Studiul moştenirii clasice a artei noastre naţionale îi va ajuta pe pictorii 
noştri nu numai să găsească în realitatea înconjurătoare conflicte care într' adevăr 
există în viaţă, Jar şi să,şi construiască cu măestrie operele, căutând să exprime 
în modul cel mai convingător din punct de vedere artistic, în modul cel mai 
plastic şi mai veridic, însăşi esenţa fenomenelor respective. 

* 
Conceperea justă a unui tablou nu este decât prima condiţie a măestriei. 

Tabloul devine o operă artistică plină de semnificaţie, abia atunci când, pentru 
a,şi exprima ideea pictorul găseşte o formă convingătoare şi de un înalt nivel 
artistic şi când foloseşte cu măestrie toate mijloacele picturii, toate posibilităţile 
tehnice ale picturii. 

Fără a ridica în articolul de faţă problemele foarte importante ale măe, 
striei compoziţiei şi desenului, precum şi o serie de alte probleme care necesită 
cercetări de specialitate, ne vom opri pe scurt asupra problemei coloritului. 

ln execuţia unui tablou este foarte important să fie dusă până la capăt 
una dintre principalele condiţii ale artei realiste, şi anume aceea a veridicităţii 
- deoarece nimic nu denaturează mai mult concepţia despre oameni, natură, 
obiecte şi lucrări, decât o culoare prost aleasă, un colorit arbitrar. 

lată dece atunci când analizăm operele de artă, nu trebue să trecem sub 
tăcere rezolvarea greşită, falsă a coloritului tabloului. Din păcate există pictori 
care nu au simţul culorii şi nu înţeleg însemnătatea ei în zugrăvirea veridică a 
vieţii. Aceasta îi duce la simplificarea picturii, la reducerea ei la un proces de 
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colorare primitivă a unor forme desemnate mai mult sau mai puţin corect. Dar 
fără însuşirea unei forme picturale cu adevărat veridice nu se poate progresa, 
nu se poate crea o pictură cu adevărat realistă. 

Spectatorul format şi înzestrat cu sensibilitate artistică cere maeştrilor 
picturii să ştie să,şi aleagă culorile, să le distribue just, respectând în acelaşi 
timp ceea ce se cere unui desen precis şi expresiv. 

Dar pentrucă a venit vorba despre culoare şi colorit, nu ne este îngăduit 
să nu atingem, măcar şi numai în linii generale, problema frumuseţii picturii. 

Ştim că adevărata frumuseţe a picturii acţionează ca o forţă puternică, 
emoţionândwl şi însufleţindu,! pe spectator. lată ce spunea Gorki în această 
privinţă: « Prin frumuseţe se înţelege acea îmbinare de diferite materiale 
- sunete, culori, şi cuvinte - care dă operei create, prelucrată de un maestru, 
o formă care acţionează asupra simţurilor şi a raţiunii ca o forţă ce trezeşte în 
oameni uimirea, mândria şi bucuria în faţa propriei lor capacităţi de creaţie» 1 . 

lmbinări de culori artificiale « frumoase în general >>, care să facă ab, 
stractie atât de continutul tabloului cât si de adevărul vietii, asa cum făceau 
form~liştii nu trebu~ să fie căutate; trebu~ însă căutată acea' cul~are limpede şi 
viguroasă, acel colorit armonios şi unitar, acele contraste îndrăzneţe şi nete, acele nw 
anţe dulci şi subtile, care desvălue adevărul ~i frumuseţea realităţii înconjurătoare. 

* 
Una <lin problemele importante ale măestriei estt", fără îndoială, problt"ma 

caracterului finisat al operei de artă. 
Vorbind în general, putem considera ca finisată şi bine închegată acea 

operă care exprimă complet şi în mod convingător conţinutul ei. Din acest punct 
de vedere sunt complet finisate şi tablourile lui Durer în care este lucrat până 
la capăt fiecare fir de păr, şi tabloul lui Rt"pin « Şedinţa Consiliului dt" stat 1>, 

în care feţele, siluetele şi interiorul sunt lucrate cu trăsături ample şi extrem 
de generalizate ca formă. 

Aşa dar, atunci când vorbim despre caracterul finit, închegat, al unui 
tablou trebue să ne ridicăm în modul cel mai hotărit împotriva interpretării 
înguste, unilaterale, dar din păcate foarte răspândite la noi, a acestei n0ţiuni, 
care reprezintă detalierea extremă a tuturor formelor din tablou. Condiţia fun, 
damentală a artei noastre -- adevărul vieţii - obligii pe pictori să,şi însuşească 
în aşa fel tehnica artei lor, încât ea să nu devină un zid care să despartă imaginea 
de public, şi să nu atragă atenţia publicului numai prin sine, prin strălucirea 
sa exterioară, prin trucurile ~i minuţiozitatea ei, ci, dimpotrivă, să se conto, 
pească în totul cu imaginea, să ajute la desvăluirea mai deplină şi mai protumlă 
a conţinutului, a ideilor şi a figurilor din tablou. 

Tehnica folosită într'un tablou nu este indiferentă. Ea este importantă 
nu numai din punct de vedere al conţinutului operei, dar şi din acela al menirii 
sale. Astfel, tablourile de proporţii monun1entale şi având un conţinut bogat 
în semnificatii, destinate decorării marilor clădiri de uz obstesc, trebue să difere 
în multe p;ivinţe în ce priveşte tehnica execuţiei şi graclul de generalizare a 
formelor de lucrările de proporţii mici, care tratează subiectl" lirice, scene de 
<< gen » etc. Repetăm: în fiecare caz în parte, tehnica execuţiei şi caracterul genera, 
lizării artistice a formelor sunt determinate de continutul si de menirea tabloului ' ' . 

1 A. M. Gorki, Despre literatură, Ed. S,wetskaia literatura. Mo,rova, 1914, p 191. 
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Un exemplu de felul mărginit şi greşit În care poate fi înţeleasă sarcma 
însuşirii măestriei, sarcina creării unei opere finite, închegate, ni,1 oferă tabloul 
lui M. Hmelko << Pe veci alături de Moscova, pe veci alături de poporul rus ... >>. 

E adevărat că pictorul a executat cu multă minuţiozitate şi pricepere un număr 
uriaş de costume din cele mai variate, de obiecte, desene şi amănunte, fără a 
mai vorbi de multitudinea de feţe şi siluete - dar lăsândwse antrenat de ele, 
mentele strict exterioare, vizuale, precum şi de atenţia superfluă pe care a acar, 
dat,o amănuntelor, el nu a fost în măsură să desvălue conţinutul temei pe care 
şi,o alesese. 

Deşi din punctul de vedere al prelucrării detaliilor şi al tehnicii execuţiei, 
tabloul lui Hmelko poate fi considerat drept o lucrare finită, totuşi din punctul 
de vedere al exprimării prin mijloace artistice a conţinutului, el nu merită acest 
calificativ. 

Critica şi autocritica este una din principalele condiţii pentru desvol, 
tarea măestriei. 

Exigenţa faţă de sine însuşi este o condiţie fără de care niciun pictor nu 
se poate desvolta. Fiecare pictor trebue să,şi formeze o astfel de atitudine faţă 
de propriile sale lucrări, încât să le poată aprecia în lumina cerinţelor pe care 
poporul şi partidul le au faţă de artă. T rebue să învăţăm să privim munca noastră 
cu ochii poporului. Un pictor nwşi poate desvolta măestria dacă nu are simţul 
autocriticii., deoarece fără autocritică nu există desvoltare, nu există progres. 

O condiţie necesară a desvoltării măestriei pictorilor sovietici este însu, 
şirea justă a moştenirii artistice universale şi, în primul rând, a tradiţiilor marei 
arte ruse din secolul al XlX,lea. Caracterul popular şi conţinutul de idei al şcolii 
realiste ruse de pictură au permis operelor acesteia să atingă o înaltă armonie 
artistică şi tot lor li se datorează desăvârşita măestrie a celor mai buni pictori ruşi. 

Factorul principal în procesul de însuşire a tradiţiilor constă în a înţelege 
şi a simţi profund necesitatea studierii cu cea mai mare atenţie a vieţii poporului. 
necesitatea de a înţelege şi de a,şi însuşi în mod creator metodele, procedeele 
şi căile folosite de maeştrii artei pentru a ajunge astfel la desăvârşirea artistică. 

Bogăţia cunoştinţelor ideologice, filosofice şi politice a pictorului, nivelul 
culturii sale şi nivelul său general de instrucţie sunt de o importanţă excep, 
ţională pentru desvoltarea m.ăestriei. E limpede că fără a avea aceste cunoştinţe, 
fără a avea această cultură, pictorul sovietic nwşi poate desvolta măestria şi nu 
poate crea o operă de artă cu adevărat valoroasă. 

T rebue să învăţăm dela viaţă, dar în acelaşi timp trebue să învăţăm şi 
dela artă. T rebue să ne însuşim tradiţiile cele mai bune şi să studiem realizările 
cele mai valoroase ale maeştrilor din trecut, trebue să folosim şi să perfecţionăm 
neîncetat tot ce e mai bun la maeştrii contemporani, pentrucă fără aceasta nu 
vom putea să facem să progreseze nici propria noastră creaţie şi nici arta în 
general. 
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